

# 用法治和文明牵牢“毛孩子”

□寒塘

## 热点快评

在老龄化和单身潮的社会大环境下,宠物陪伴的需求不断加强。像狗狗作为伴侣动物,正成为越来越多的社会成员的精神寄托,被亲切视为“毛孩子”。但“毛孩子”尤其是犬类,总要进入公共空间,由此可能引发一系列纷扰甚至公共安全问题。因此对于饲养毛孩子特别是犬类的法律监管和文明自律,就显得非常重要且必要。不能总等到发生了极端事件如恶犬伤童之后,才进行运动式整治,那显然是短视的。

对于遛狗要牵绳,很多人存在认识

上的误区。比如有的认为小型犬危害小,有的认为自家狗子性情温顺,有的认为在小区内小范围活动、接触人少,都可以不必牵绳。对于这些认识误区、侥幸心理,加上一些文明素质欠缺的自私行为,光靠强调文明自律是远远不够的,只有建立完备的法律法规加上行之有效的监管手段,就像严查酒驾和佩戴头盔一样,相关执法部门必须严格落实到位。比如我市市区对禁养的烈性犬有明确规定,但对于禁养的大型犬,只对成年犬的体高、体长作了界定。那么问题就来了,像阿拉斯加、哈士奇等犬种,在成年时的体高、体长基本会达到禁养标准,但是幼年时又是符合养犬标准的。如果默认了这些犬种幼年时可以养,到成年时达到禁养标准又不允许养了,显然不太合情理。所以需要根据现实情况,及时修订完

善相关条文,以消除公众疑虑,也能避免执法上的困境。

不可否认,对个体而言,养“毛孩子”在缓解压力、抚慰情感等方面,起着独特的作用,这种情感应该受到尊重,这本身也是社会文明的体现。同时,社会个体也需要有另一种“共情”,那就是:我家的“毛孩子”可能是别人眼里的猛兽;或者,我讨厌的狗,可能是别人的“家庭成员”。所以,养“毛孩子”必须以不影响他人、不影响公共生活和安全作为文明的底线,这是一个基本原则。否则,“毛孩子”不仅不能抚慰主人,还会因各种意想不到的惊吓或者其他伤害事件,给主人造成财产损失和精神创伤。只有用法律监管与文明自律牵牢“毛孩子”,才能让宠物陪伴更长久。

## “银发一族”再就业 支持保障需跟进

□戴卫民 陈命荣

20日上午,我市首场退休再就业专场招聘会在南通人力资源市场举行,企业退休人员杨霞和姐妹一起从文峰街道赶来,打算再找个工作,最好是和之前从事的销售、管理相关,“薪水倒是没有过高要求,不能和社会脱节”。(10月21日《南通日报》)

这场首次冠以“退休再就业”名称的招聘会,共有65家用人单位提供了228个岗位,都是适合退休人员和年龄偏大的就业困难人员的岗位。“银发一族”再就业,实现老有所为,给社会进步增添了活力。

“银发一族”再就业,是应对老龄化的重要举措。《中共中央、国务院关于加强新时代老龄工作的意见》中明确了“把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程”,“鼓励老年人继续发挥作用,把老有所为同老有所养结合起来,完善就业、志愿服务、社区治理等政策措施,充分发挥低龄老年人作用”。有专家认为,退休不再是社会参与的终点,支持老年人再就业,是应对老龄化的现实选择。特别是技术人才、专家、医生、教师和“笔杆子”等脑力劳动者,他们经验丰富,返聘后立马能为社会进步发挥作用。

除了打造具有专业性、权威性、可信度的“银发一族”再就业服务平台外,还应积极为银发经济发展创造积极向上的舆论环境,丰富老年人资源开发渠道,开展面向老年员工的职业技能培训,提高老年人社会参与的意愿,推动我国银发经济高质量健康发展。

## 赋能中小企业发展 科技创新是关键

□张斌

20日,2023年江苏省“J-TOP创新挑战季”新一代信息技术产业专场活动在启东举行。来自江苏捷捷微电子股份有限公司提出的“氮化镓集成元件与高功率密度技术开发”等5项技术需求进行了现场发榜,中国科学院微电子研究所等单位现场揭榜并成功签约,达成合作项目成交额1600余万元。(10月22日《南通日报》)

科技是第一生产力,创新是第一动力。当前,随着全球一体化进程的不断加快,社会分工的不断细化,科技与企业的发展日趋紧密,已经成为企业加快发展的高效助推器。对于中小企业而言,它们既是市场经济的主体,也是科技创新的主体,更是创新成果的共享者,以科技赋能企业高质量发展已成为全社会的共识。此次举办的新一代信息技术产业“揭榜挂帅”活动,对于加快科研院所的科技成果转化,推动科技赋能中小企业,不断增强南通本土企业核心竞争力有着较为重要的意义。

习近平总书记指出:“网络信息技术是全球研发投入最集中、创新最活跃、应用最广泛、辐射带动作用最大的技术创新领域,是全球技术创新的竞争高地。”中小企业联系千家万户,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。近年来,互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新,日益融入经济社会发展各领域全过程,当今世界正在进入以信息产业为主导、以数据作为生产要素的数据经济新时期,科技自立自强已成为国



中国味  
南通情

九九重阳,一些在南通生活、工作的外国友人“沉浸式”体验了我国传统佳节的民俗活动,共同感受中华传统文化的魅力。  
朱晋画

## 观点声音

近期,一些地市相继发生校园食品安全事件,国务院食安办公开约谈当地人民政府主要负责人,提醒加强校园食品安全工作。在校园食品安全责任链条上,我们可以看到很多相关主体:学校、教育部门、食堂承包者、食品供应商、市场监管等部门等。必须对其分清职责,环环相扣,压实责任,才能把“四个最严”要求落实落细落到到位。此次约谈有这样几个关键词体现了国务院食安办加强校园食品安全的决心。首先,约谈对象是市级人民政府主要负责人,更能引起地方政府高度重视,落实“地方政府负总责”,统筹各种资源,指导、督促和帮助学校做好食品安全工作。其次,采用约谈的形式,双向沟通交流,既督促履责,又了解困难,给予靶向指导。最后,强调公开约谈,而不是闭门约谈,引入新闻监督和社会监督,营造社会共治氛围,发挥警示作用。

——人民日报《环环相扣压实校园食品安全责任》

据民政部网站消息,近日,《居家养老上门服务基本规范》国家标准(GB/T 43153—2023)发布实施,这将为居家养老上门服务内容、服务组织条件及相关流程要求等提供基本指引,新规是我国针对居家养老上门服务的首个国家标准。无论是国家卫健委公布的相关数据,还是多地开展的专题调研都显示,绝大多数受访老年人倾向于居家养老。所以,上述国家标准的出台其实顺应了老年群体对养老服务进家庭的殷殷诉求,有助于推动居家养老服务的标准化、规范化和专业化,其长远和现实意义值得关注。上述国家标准是在全面总结各地实践经验的基础上形成的行业遵循,各养老服务组织和相关家政服务人员应以新规为指引,秉持诚信经营理念,坚持以标为尺、以规为范,认真强化岗位培训和业务技能提升,努力培养适应趋势、符合国标的居家服务行业里手,建立具备过硬资质和践行国家标准的专业服务队伍。有关部门也有必要持续细化完善规章制度,积极与以街道、社区为基点的就近养老服务供给资源对接,做好新规与既有养老服务保障工作的衔接,让居家养老上门服务惠及更多老年群体和家庭。

——工人日报《上门服务有了“国标”,居家养老更安心》

据报道,江苏省人力资源和社会保障厅于近日发布“关于实施重点群体创业推进行动”的通知,提出到2025年底,力争实现每年支持成功自主创业20万人。其中,对于事业单位专业技术人员离岗创业者,可在3年内保留人事关系,不影响其社保、工龄及晋升。这类停薪留职,在适用人群和范围上有明显不同。众所周知,20世纪两次比较明显的体制内人员“下海潮”,具有一定的普遍性,既包括事业单位人员,也包括公务员编制。而这次江苏的探索,主要是偏重事业单位的专业技术人员,实际影响范围要小得多,针对性也更强。此次停薪留职,主要还是为了鼓励技术领域的创新创业,并且是建立在科研技术人员数量达到一定规模的基础之上的。当前鼓励在编人员“下海”创业,绝非简单的“停薪留职”就能够最大程度调动积极性,还可以有更多更完善的激励机制,社会也不妨多一些包容。

——新京报《鼓励在编人员“下海”创业并非简单“停薪留职”》

你见过摇尾巴、撒娇打滚求投喂的野狼吗?近日,有网友发视频称青海可可西里的一头野狼,因经常被过往游客和司机投喂,已经由毛发凌乱、骨瘦嶙峋变得被毛光泽、体型滚圆,可谓“判若两狼”。出于好心“喂”狼,就对吗?先贤孟子有曰,“恻隐之心,仁之端也。”在浩茫的无人区偶遇落单的孤狼乞食,相信不少人的第一反应是“能帮则帮”,于是顺手将随身携带的吃的分一部给它。随着过往游客的增多,投喂次数的加大,本应在戈壁滩求生存的狼或许会多一份依赖、少一份野性,进而严重影响其自然觅食能力的养成。更进一步,正如有专家所指出的,出于好心的投喂亦是对动物生存法则的破坏。由此看,缺乏理性支撑的善良有时并不如想象中的美好。值得格外关注的一点是,目前网络上对此类现象存在娱乐化解接倾向,这显然不利于正确认知观念的传播。相信在观念引导与强力保障相结合的有力条件下,社会公众必将会尊重客观的实际、讲究科学的规律、注意行为的分寸,从而避免再次出现“好心办坏事”。“喂”狼不是“为”狼好。有报道说可可西里网红狼已开始带同伴来蹭吃,随意投喂的潜在风险已开始显露。生态平衡不容被打破,是时候行动起来还野生动物以野性、还规则以恒定了!

——南方日报《“喂”狼不是“为”狼好》

## 如何写好“微调研”大文章

□刘曠

### 有话直说

近日,海安市委党校2023年秋季学期培训班学员开展了为期半个月的“微调研”活动。今年以来,海安市坚持将微调研作为教育培训的必备环节,按照“切口小、问题准、举措实、质量高”的要求,全面增强干部服务群众、推动发展本领。(10月23日《南通日报》)

“路多歧而树多枝,有所不为才有所大作为。”“微调研”没有“大阵势”,立足于小、着眼于微,主打一个简约而不简单,关键就在于细微处见功效。领导干部这种“微调研”是一种接地气、察实情、问政于民、细致入微的工作方法,也是践行党的群众路线的生动体现,可谓多多益善。

“微调研”不打招呼、直面问题,可以更直观地了解被调研对象的真实情况。没有经过“乔装打

扮”,问题和短板就会显露出,有利于客观准确地掌握真实情况,为科学决策、推进工作提供第一手资料。“微调研”便捷自由、灵活多变,想要应对好这样的调研,唯一的办法就是常抓不懈,平时把各项工作做得扎实。这对于那些爱临时抱佛脚的单位,无疑是一种有效监督和鞭策。“微调研”轻车简从、基层欢迎,这种悄然而至、说走即离的调研,基层无须煞费苦心地迎来送往,免除了繁重的接待之苦,也拉近了干群距离。

“求木之长者,必固其根本。”任何调研工作都是一点一滴、一枝一叶做起来的。“微调研”同样可以做出“大文章”。要壮大问计于民的根系。调查研究的根就在基层。基层有着最鲜活的情况,群众有着最雪亮的眼睛,这些都是开展调查研究工作的源头活水。和群众走得越近,就越能掌握第一手的数据资料,从而透过现象直击本质,抓住基层发展现实中存在的顽瘴痼疾、短板弱项。要修剪困难清单的枝叶。基层情况复杂,矛盾多、难点多,调研

过程中要对群众的心声逐条梳理、细致研究,根据轻重缓急列出问题清单,明确未曾解决的老问题、暗流涌动的新问题、亟须解决的大问题和堤溃蚁穴的小问题,真正把症结分析透、把脉络梳理清,为下一步的问题解决奠定基础。要结合整改落实的果实。调研不能仅仅坐而论道,将情况写成一份纸上报告,更应该起而行之,对于调研中梳理出的沉疴旧疾、疑难杂症,要开得出处方,下得了猛药,制定整改落实任务,明确责任、压茬推进,将问题清单转化为成果清单,才能真正做到为群众办实事,为百姓谋福祉。

调查研究蕴含着贯彻群众路线、践行为民宗旨的大道至要,而大道至简,实干为要,应该坚持落细落实小落实,不妨多多推行小中见大、积微成著的“微调研”,在体贴入微地联系群众、服务群众的过程中,提高政治站位、改进干部作风、增强服务本领,以让老百姓看得见摸得着的实际成效坚定初心、践行使命。

## 手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

I  
向  
未  
来